郑州日报 郑州市教育局联合出品

系上红丝带 延时更延"爱"

金水区黄河路第三小学课后延时服务侧记

2020年郑州市政府工作报告明确,年底前中小学实现午餐供应和课后延时服务两 个"全覆盖"。继今年5月启动午餐供餐工作后,11月2日,金水区黄河路第三小学正式 启动课后延时服务工作。

在当天上午开启的延时服务"班班启动仪式"上,一条条红丝带通过老师们的双手 化身蝴蝶结紧紧系在了孩子的胸前,这红色像火焰,温暖着孩子们的心,这丝带是关怀, 牵动着老师与孩子的情感。一个、两个、三个……就这样,每位孩子胸前都停留着一 只红色的"蝴蝶"。从这一刻开始,系上红丝带的这些孩子每天放学后都会参加 课后延时服务活动,同时也意味着这些孩子在放学后还将继续被学校和老师 培育着、陪伴着、关爱着……



课后延时服务中,开展丰富多彩的社团活动

田径社团

大延时+小延时 让爱一直延续

为贯彻落实《教育部办公厅关于做好中小学生 课后服务工作的指导意见》和《郑州市金水区教育局 印发金水区课后服务工作实施方案的通知》精神,满 足学生课后服务需求,增强教育服务能力,促进学生 健康成长,努力办好人民满意的教育,金水区黄河路 第三小学于本学期开展"红丝带行动",让课后服务 这一惠民公益活动延时更延"爱"。

据了解,学校本身的延时服务是到每天下午的 五点钟,但考虑到个别情况下有家长确实不能按时 接孩子,学校党员教师和青年教师便组成志愿团队, 自觉担负起对延时结束之后还没有家长来接的这部 分孩子的照顾工作,形成了"大延时+小延时"的爱 心接力局面。

学校一年级有个叫琦琦(化名)的孩子,父母年 龄较大,有二十多岁的哥哥和姐姐,没有上过幼小衔 接,很单纯,很可爱。初入小学的他,也许是新的环 境加上学习方式的变化,经常上课不进教室或听讲 时自言自语,作业不会写,东西也不会整理,但是班 主任及任课老师从未放弃过,一直用心关注和默默 地帮助他。利用延时服务的时间,志愿服务的老师 反复地耐心为他辅导,一遍遍示范,不厌其烦……即 使有时知道孩子可能记不清楚、记不牢固,但老师们 还是坚持:琦琦上课后不知道进班,就每节课下课陪 伴他;放学时不会走路队,就找两个小伙伴领着他 走,小手拉小手,也是爱和力量的传递。

经过课后小延时"一对一"的加倍关爱和引导, 孩子慢慢感受到自己时刻都在被关心、呵护着。现 在的他,学会了拿书,学会了整理学具,通过家长反 馈得知,回家后也能够主动写作业了。精心的延时 加上丰盈的关爱,孩子会慢慢成长,只需静待花开。

各个年级都会有加入小延时的学生,志愿服务 团队的老师们会利用这段时间跟他们聊天,了解他 们最近的学习状态、内心想法,帮助他们解决学习上 和生活中的困惑,陪他们跳绳、下棋,让他们在小延 时中也有满满收获,感受到更多的温暖和关怀。

在小延时服务中,常常要付出更多的时间和精 力。党员志愿教师们舍小家、顾大家,很多妈妈都把 原本属于照看自己孩子的时间默默给予了别的孩 子。但是,因为热爱,所以坚守;因为"我是党员",所 以"我义无反顾";虽然"我是妈妈",但"我更是老 师";因为"我是老师",所以"我无怨无悔"。



红丝带心系你我



党员老师延时之后的爱心接力





书法社团

延时+延"爱" 让爱无限丰盈

"身为教师的我们,很开心能够用课后延 时服务的方式延续爱、传递力量,小小的红丝 带不单单是一个标志,它象征着关爱和希望, 系起的是我们教师的责任心、孩子们的开心和 家长的安心。"该校班主任老师王丽媛如是说。

教师精心准备 是爱的丰实

为让延时服务内容丰、效果佳、学生爱、

家长夸,学校和教师做好了充分准备。 10月27日,学校组织全体教师召开延时 服务启动会,校长杜豫对学校课后服务工作 作重要部署,教导处主任陈伟伟从工作原则、 工作目标、服务内容、服务保障、具体要求五 个方面详细解读了金水区黄河路第三小学 2020-2021学年第一学期课后服务工作实 施方案,全体教师充分领会会议精神,明确落 实延时服务工作的重大意义,充分感受到身 上责任之重。此次启动会目标明确,任务清 晰,指导性强,为课后延时服务的有效落地打 好了第一枪。

启动会的仪式感面向的是教师,为了将 这份坚实的力量和浓浓的情感传递给学生, 延时启动仪式又细化到了班级。11月2日的 "班班启动仪式"上,老师们亲手将一条条饱 含深情的红丝带系到参加课后延时服务的孩 子们胸前的挂牌上,也将学校延时服务的美 好情结传递给了每一位孩子,将师生的心紧 密相连在一起。

根据金水区教育局的相关文件精神和具 体指导,结合学校工作实际,在充分考虑学 情、班情的基础上,黄河路第三小学统筹安 排,精心准备,课后延时期间开展"自主作 业+特色课程",融合主题教育、学习能力提 升、课外阅读等特色课程和社团活动等项目, 全校高达97.3%的学生都报名参加了延时活 动。内容丰富的特色课程涉及爱国教育、劳 动教育、审美教育、礼仪修养、手工环保等各 个领域,社团活动涵盖"活力田径""篮球宝 贝""火焰啦啦操"及管乐团等项目,动静皆有 的特色课程安排大大丰实了延时服务的内 容,延展了延时服务的意义,将延时服务的效 果不断扩大化。

安静的教室里,孩子们正在和老师一起 阅读、一起书写,可谓师生同课程,师生共成 长;操场上、功能室、管乐厅,到处都有同学们 有序参加丰富多彩社团活动的身影,同学们在 一起个性发展,收获进步;放学的护送队伍里, "小暖帮忙"团的"小暖"们身穿志愿服务马甲, 昂首挺胸高举各班班级路队牌,主动承担起帮 助低年级弟弟妹妹送路队的任务……这就是 黄三小的延时课程,不仅是学生课程,更有师 生同课程,生生共课程,课程促课程,实现多彩 课程培育"仁智勇"品质少年。

学生互帮互助 是爱的传递

受到河南电视台民生频道《小莉帮忙》 节目的启发,该校三至六年级的三十余名学 生以传递温暖、奉献爱心为目标,组建了"小 暖帮忙"社团。"小暖帮忙"团里聚集了一群 有爱心、善交流、乐助人的"天使",他们的职 责和义务就是帮助他人。为了学校延时服 务能够顺利进行,让延时服务内容更加丰富, 小暖帮忙团也积极参与其中,开展"一帮一"

榜样的力量是无穷的,优秀的高年级"小 暖"们走进延时小课堂,互帮互助,大手拉小 手。他们不仅护送低年级学生放学后走到指 定位置,还会给弟弟妹妹们讲题、辅导功课, 他们与低年级学生友好交谈,耐心讲解,体贴 照顾,帮助弟弟妹妹扫清学习中遇到的障碍,

从而更好地掌握知识。弟弟妹妹们对"小暖" 们的到来都表示热烈欢迎,认真倾听"小暖" 们的讲解。"一帮一"的活动如火如荼地开展 起来,对于课后延时服务这项惠民政策,"小 暖帮忙"团也用自己的方式贡献了一份力量。

家长走进课堂 是爱的共育

红红的丝带连接着你、连接着我,也连接 着他。延时服务期间不仅有学校在努力,家 长们也纷纷在自己身处的各行各业中鼎力支 持着。家校共育,让学校的服务阵容更加强 大,让延时的步伐更加坚定从容。

家长们积极报名走进学校,走进课堂,为 孩子们带来一节节别开生面、丰富多彩的生 活课程,这强大的家庭教育资源在延时期间 更加开拓了孩子们的视野。通过家校联系, 很多家长都怀揣着讲课梦想,纷纷表示非常 愿意竭尽所能为孩子们的成长助力。

瞧,家长们可是各个身怀绝技,不容小 觑。家长课堂的内容精彩纷呈:生理健康课, 如低年级的"爱我的牙宝宝";中年级的"我 想长高高";高年级的"男生女生的秘密"。 心理指导课,如"跟小情绪说拜拜""相信自 己,我能行""不做害羞的孩子""爱自己,也 爱他人"等,让孩子在心理方面认识自我,接 纳不同,逐渐走向成熟,塑造健康心理和健 全人格。生活技能课,如"手工巧制作""叠衣 小能手""生活小窍门""收纳整理达人"等,让 孩子爱学习,会生活,乐创造,井井有条会生 活。家校共育,让延时服务的效力"1+1"远 远大于"2"。

孩子享受阳光 是爱的延展

总会有份特殊的爱被送到某个孩子幼小

的心间,拥抱她,温暖她,陪伴她。黄河路第 三小学的延时课堂不仅面向全体学生,更会 照顾到每一位孩子,让每个孩子的内心都充 满阳光,向上生长。有这样一个孩子,叫茹茹 (化名),是先天唇腭裂儿童,家里持有低保 证,享受社区最低生活保障,父亲从事送外卖 工作,母亲患有精神分裂症,持有残疾证。这 样的家庭环境对于孩子的成长极具挑战。不 放弃、不抛弃是为人师者的责任与担当,学校 和老师一直用200%的爱,小心翼翼地呵护 其成长。

小姑娘在日常对话中,发音不清晰,课堂 上经常会出现情绪突然失控的情况,坐到地 上脱鞋子,然后大声哭叫,每每遇到这种突 发事件,班主任王老师总会第一时间抱住孩 子,尽力回应孩子的话,然后用像妈妈般温 柔的声音劝导她,慢慢平复她的情绪,给予 她拥抱和抚摸,给予她温暖和关爱。借着延 时服务的时机,王老师还会一点一滴地教 她。字写不好,就握着她的手写;普通话不 会说,就领着对口型练习;情绪低落时,就会 摸摸她的头,拉着她的小手,面带微笑和她 轻声细语,让一缕缕阳光慢慢洒向孩子幼小 的心田……

特别的爱给特别的你,就这样,每天在情 绪爆发和耐心安抚中不知往复了多少次,王 老师从未有过怨言,依然坚守这份特别的 爱。也许,爱真的可以创造奇迹,茹茹一点点 地变化着,慢慢能够安静听课了,普通话会时 不时地说起,延时课程也让她在学校就能提 前完成作业了。孩子父亲看到女儿的变化十 分欣喜,对学校所做的一切深表感激,感谢老 师们给予了孩子更多陪伴和帮助,感谢延时 服务让这种关爱不仅没有缺失反而更浓,一 再表示会继续高度支持和配合学校和班级的 各项工作。

红丝带行动 让爱坚定有力

红丝带行动架起爱的桥梁,课后服务 促进学生健康成长。据不完全统计,如果把 学校为每一个参加课后服务的孩子系在胸 前的红丝带连接在一起,足够可以把黄河路 三小的整个校园绕一圈。漂亮的红色蝴蝶结 凝聚着学校贴心、用心、暖心、舒心、放心的 "五心"服务,串联起了孩子们愉快、充实的延 时时光。

真爱在哪里,真爱就闪烁在黄三教师明 亮的眼眸里;真情在哪里,真情就洋溢在黄三 少年灿烂的笑脸上;幸福在哪里,幸福就飘荡 在黄三数千条的红丝带间。对于黄河路第三 小学的每一位教师而言,延时服务,延长的绝 不仅仅是时间,更是延续了老师对学生无私 的爱,这份爱源于对教育事业的初心和使命, 这条条飘动的红丝带,展现着学校致力于办 好人民满意教育的坚强决心。学校用心办教 育,教师尽心为学生,家校连心促发展,红丝 带也将继续指引黄三人持续提升教育服务能 力,促进学校健康和谐发展,不断提高师生的 教育幸福感。



家长加入延时小课堂